· МОУ «Лицей №1» (руководитель Г.С.Габитова) по проблеме «Развитие комплекса условий для интеллектуально-творческой самоактуализации и самореализации одаренных детей»; по проблеме «Внедрение сетевой модели профильного обучения в учебно-воспитательный процесс с целью профессионального самоопределения личности»; по проблеме «Дидактико-методическая подготовка учителя к новой форме оценки качества образования»;
· МОУ «СОШ №7» (руководитель Л.В.Бакалдина) по проблеме «Реализация национального образования и воспитания в условиях модернизации современной школы»; по проблеме «Организация ученического самоуправления»;

· МОУ «СОШ №4» (руководитель Г.Г.Нуруллина) по проблеме «Развитие личностных универсальных действий в воспитании как условие реализации новых образовательных стандартов»; по проблеме «Применение инновационных технологий как фактор повышения образования и воспитания в начальных классах»;

· МОУ «СОШ №12 с углубленным изучением английского языка» (руководитель Л.Н.Ильина) по проблеме «Школьное краеведение как фактор формирования поликультурной личности учащегося»; по проблеме «Технология формирования и развития иноязычной коммуникативной компетенции с учетом преемственности обучения»;

· МОУ «Кадетская школа- интернат» (руководитель Е.А.Зайкова) по проблеме «Подготовка резерва защитников отечества»;

· МОУ «Татарско-Сарсазская СОШ» (руководитель Р.Ш.Гизатуллин) по проблеме «Традиции и инновации в процессе обучения и воспитания на уроках татарского языка и литературы в малокомплектной школы»;

· МОУ «Муслюмкинская СОШ» (руководитель Г.Ш.Абдуллина) по проблеме «Социализация личности в условиях малокомплектной школы»

· МДОУ «Детский сад №8» (руководитель Р.И.Варганова) по проблеме «Укрепление здоровья и совершенствование физического развития дошкольника «Здоровый ребенок»;

· МДОУ «Детский сад №20» (руководитель Симонова О.Б.) по проблеме «Педагогические технологии и программы эстетического и художественного воспитания «В таланты с малых лет»;

· МДОУ «Детский сад № 16» (руководитель Тишина А.В.) по проблеме «Оптимальные условия развития и воспитания дошкольника «Все лучшее детям»;

· МДОУ «Детский сад №28» (руководитель Лоскутова Н.М.) по проблеме «интеллектуальное развитие детей дошкольного возраста «Я и мир»

