Новые возможности школьных библиотек

16 октября   2009 года  в МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7» прошёл муниципальный семинар для школьных библиотекарей по теме «Внедрение и эффективность использования программы АИБС «MARK-SQL» в практике работы школьной библиотеки». 

Тема выбрана неслучайно. В рамках реализации задач модернизации образования в настоящее время идет процесс внедрения средств автоматизации библиотечно-информационной деятельности в школьные библиотеки. 

Цель автоматизации любой библиотеки – это, в первую очередь, повышение производительности и эффективности труда, улучшение качества информационных услуг, устранение трудоемких и монотонных операций.

Использование  АИБС «MARK-SQL» даёт библиотеке возможность,  частично или полностью освободить библиотекаря от выполнения рутинных операций сбора, преобразования, передачи и использования информации. 

В ходе семинара прошёл интегрированный урок совместно с учителем информатики по теме «Поиск информации в электронном каталоге АИБС «MARK-SQL»» с целью формирования умения осуществлять поиск информации в электронном каталоге с использованием различных параметров запроса, способствования адаптации учащихся к жизнедеятельности в информационном обществе. 
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В помощь школьным библиотекарям был подготовлен тематический обзор литературы по использованию АИБС «MARK-SQL». В заключение семинара  была проведена рефлексия «Метод шести шляп мышления», где библиотекари высказали своё мнение о внедрении и эффективности использования программы АИБС «MARK-SQL» в практике работы школьной библиотеки.
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Итог семинара подвела специалист по учебно-методической работе  Института развития образования Республики Татарстан  Галиуллина Д.Р. 

