Анализ

работы  муниципальной методической службы

по   работе с одаренными детьми  в 2008-2009 уч.г.
      Одним из ключевых  направлений работы в рамках инициативы «Наша новая школа» выступает развитие системы поддержки талантливых детей. 

В Чистопольском муниципальном районе действует программа «Одаренные дети», в соответствии с которой осуществляется реализация мероприятий по поддержке талантливых и способных детей.  Создана и успешно функционирует система  предметных олимпиад, которые проводятся как на уровне образовательного учреждения, так и на районном  уровне.
В качестве экспертизы одаренности учащихся и средства повышения социального статуса знаний выступают также различные мероприятия: конкурсы, конференции, фестивали, выставки и др.  Координация деятельности учреждений по удовлетворению потребностей детей в реализации своих способностей – одно из направлений работы центра. Развитие одаренности возможно при деятельной поддержке педагогов. ИМЦ оказывает помощь учителям, работающим с юными талантами .
 Высокий уровень профессионального мастерства педагогов способствует обучению и воспитанию учащихся, достигающих стабильно высоких, положительных результатов и качества обучения, участия в предметных олимпиадах, научно-практических конференциях и конкурсах.

          В 2008-2009 учебном году в  11 общеобразовательных учреждениях муниципального района действовали  научные общества, которые способствовали развитию исследовательской деятельности учащихся. Поддержка научных обществ учащихся, функционирующих в общеобразовательных учреждениях   – задача ИМЦ.  Центр является организатором конференции юных исследователей, рецензирует исследовательские работы учащихся.
            В период бурной информатизации общества особое значение для развития человека приобретает умение собирать необходимую информацию, целесообразно пользоваться ею, поэтому одним из приоритетных направлений в работе с одаренными детьми является организация исследовательской деятельности. За прошедший год с целью популяризации и внедрения в практику образования программы «Одаренные дети»  была проведена ежегодная  научно-практическая конференция школьников  «Шаг в мир науки», на которую были представлены 123 исследовательские работы из 22 общеобразовательных учреждений, что составило 57,8 % от общего количества общеобразовательных учреждений (в 2007-2008 учебном году в НПК приняли участие учащиеся из 17 общеобразовательных учреждений – 44 %).  В рамках VI НПК школьников работало 10 секций: секция «Краеведение», «Естествознание», «Физико-математические и информационные технологии», «Социальная практика», «Диалог культур» (на английском языке), «Русская филология и литературоведение», «Сохранение и развитие культур и языков народов РТ»,  «Эстетика»,  «Спорт. Здоровый образ жизни», «Педагогика и психология».
   В качестве жюри были приглашены независимые эксперты. По итогам НПК  были выявлены: 18 победителей, 20 призеров,  17 работ были отмечены благодарственными письмами. Наибольшее количество победителей и призеров, награжденных грамотами Управления образования Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района   у  учащихся МОУ « Гимназия №1» (5 победителей, 5 призеров), МОУ «СОШ №12 с углубленным изучением английского языка» (6 победителей), МОУ «Лицей № 1» (6 призеров). Среди школ района наиболее результативно выступили учащиеся МОУ «Адельшинская СОШ» (3 участника получили благодарственные письма).

Членами жюри отмечен возрастающий из года в год уровень работ, представленных на НПК. Однако рецензенты отмечают, что при общем возрастающем качестве работ некоторые из них носят реферативный характер, не содержат исследовательского компонента.  

В соответствии с приказом Министерства образования и науки РТ «О проведении муниципального тура предметных олимпиад» в целях выявления наиболее способных и талантливых учащихся, повышения престижа образования был проведен муниципальный тур предметных олимпиад по 24 предметам.

В муниципальном туре предметных олимпиад приняли участие все общеобразовательные учреждения муниципального района. Победителями муниципального тура стали учащиеся 22 общеобразовательных учреждений.

Самый высокий уровень подготовки в личном зачете показали учащиеся МОУ «Лицей №1» - 21 призер, МОУ «Гимназия №1» - 17 призеров и МОУ «Гимназия  № 3» -14 призеров.

Среди школ района наибольшее количество призеров  в МОУ «Каргалинская гимназия» - 5 призеров, в МОУ «Муслюмкинская СОШ», МОУ «Лучовская СОШ», МОУ «Татарско-Толкишская СОШ» по 3 призера.

 Индивидуальная  одаренность развивается и закрепляется как на уроках, так и в процессе дополнительных индивидуальных занятий с учащимися. Результатом этого стало     повышение     результативности    участия   школьников муниципального района в республиканских    предметных олимпиадах.

По сравнению с предыдущим годом Чистопольский муниципальный район показал  более высокие результаты в республиканском туре предметных олимпиад. Если в предыдущем учебном  году на счету района было всего 4 призовых места: первое место по географии учащийся МОУ «Гимназия №3» Сунгатуллин Разиль учитель Седенкова Т.Ю., два вторых места: татарский язык и литература в татарских школах Хайруллин Ильшат МОУ «Муслюмкинская СОШ», учитель А.Г.Хабибуллина и русский язык для школ с родным (нерусским) языком обучения Сафина Лейсан МОУ «Гимназия №2», учитель Хаметова Р.Р., а также третье место по физике Тепленин Александр МОУ «СОШ №16», учитель преподаватель факультета «Восток» Терентьева Л.А.. , то в 2008-2009 учебном году было подготовлено 2 победителя и 6 призеров республиканских олимпиад: МОУ «Гимназия № 1» - 2 призовых места по биологии и экологии, Колобынина К., 9 класс, учителя Шанина Н.И. и Шанина Н.А.; МОУ «Лицей № 1» - 2 призовых места: по физике – Бадрутдинов А.,, 11 класс, учитель Коновалова Г.А., по технологии – Коноплева Ю., 10 класс, учитель Кузьмина Г.А.; МОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением английского языка» - 2 призовых места: по физической культуре - победитель Кузьмина Н., 8 класс, учитель Гуляков А.Е., призер по русской литературе – Шашина Е., 11 класс, учитель Чикрина В.А.; МОУ «Гимназия №3» - победитель по русскому языку Сунгатуллин Р., учитель Хусаинова Р.Л.; МОУ «Кутлушкинская СОШ» - призер по технологии – Мингазов А., 7 класс, учитель Мингазов А.А . 
Кроме этого учащийся МОУ «Гимназия №3» Сунгатуллин Разиль занял призовое 1 место во  Всероссийской олимпиаде по географии (в 2007-2008 учебном году было 2 место) и включен в сборную России для участия во всемирной олимпиаде. Перечисленные достижения позволили ему стать претендентом на премию Президента РФ. Претендентами на присуждение премии в рамках ПНПО стали Пьянова Ксения – 11 класс,  (Гимназия №1). 
        Из вышесказанного наглядно видно, что наибольшее число призовых мест  и лучшие результаты по муниципальному району принадлежат инновационным школам, где имеются профильные классы.  Обучение на профильном уровне дает учащимся реальную возможность изучать предмет на более высоком уровне и показывать более высокие результаты.

         Вместе с тем нельзя не отметить недостаточную индивидуальную работу с одаренными детьми по тем предметам, где учащиеся по результатам Республиканских олимпиад показали низкий уровень подготовки. Это такие предметы как химия, английский язык. А по  математике и информатике учащиеся общеобразовательных учреждений  в муниципальных олимпиадах даже не набрали достаточное количество баллов, для того чтобы стать участниками республиканских олимпиад. Одной из первостепенных задач учителей предметников этих дисциплин должна стать задача целенаправленной индивидуальной работы с одаренными детьми.

Высоких результатов добились в 2008-2009 учебном году следующие учащиеся:

-  республиканский конкурс  творческих работ «Моя семья», посвященных Году семьи,  1 место, ученица 6 класса  МОУ «СОШ № 7»  Набиуллина А.;

-  республиканский конкурс  – игра «Зирэк тиен», 1 место, учащиеся МОУ «СОШ № 4»; 2 место, учащиеся МОУ «Исляйкинская ООШ»; 

- XV Поволжская научная экологическая конференция школьников 2009г., Петрунин П., ученик 7 класса МОУ «Гимназия № 1», победитель;

- Республиканский слет юных экологов, Шарафутдинова Диляра, ученица 7 класса МОУ «Гимназия №1», Диплом 3 степени МО и Н РТ;

- Республиканский слет юных экологов (конкурс «Гидробиоты»), Колобынина К., ученица  9  класса МОУ «Гимназия № 1», Диплом 2 степени МО и Н РТ;

-  X Поволжская научная  конференция учащихся  им. Н.И. Лобачевского, Давлетшина Гульнур,  ученица 10 класса МОУ  «СОШ №9», Диплом I степени;

- Всероссийская отраслевая физико-математическая олимпиада Росатома, Бадрутдинов Айрат,  ученик 11 класса  МОУ «Лицей №1», победитель очного тура в секции «Наноэлектороника -2009»:

- республиканская научно – практическая конференция школьников «VII Рождественские чтения »; ученица 10 класс, МОУ «СОШ № 9» Давлетшина Г., призер.

- VII   научно-практическая конференция  им. Л.Н. Толстого,   ученица МОУ «Гимназия № 1» Пьянова К., 11 класс, Дипломом 1 степени.

 - VII   научно-практическая конференция  им. Л.Н.Толстого,   ученица МОУ «СОШ № 7», Зубова Е., 9 класс, диплом 3 степени.
           - Республиканский конкурс «Нобелевские надежды» при КГТУ  Шашина Е. ,   

            11 класс, ученица МОУ «СОШ №12 с углубленным изучением английского   

            языка», диплом 1 степени; 
          В 2008-2009 учебном году на базе МОУ «Гимназия № 3» действовал  ресурсный центр «Развитие комплекса образовательных, социальных и психологических условий для интеллектуально-творческой самоактуализации и самореализации одаренных детей», работа которого оказалась малоэффективной, так как к участию в работе центра  мало привлекались педагоги из других общеобразовательных учреждений. По приказу начальника Управления образования Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района № 680 от 20 мая 2009г.  в  2009-2010 учебном году ресурсный центр по проблеме  «Развитие комплекса условий для интеллектуально-творческой самоактуализации и самореализации одаренных детей» будет действовать на базе МОУ «Лицей № 1», с целью организации  муниципального научного общества учащихся.
         Вместе с тем,  требуется принятие дополнительных мер в системе подготовки и повышения квалификации педагогических кадров, работающих с данной категорией детей, а также мер, направленных на поддержку учителей, работающих с одаренными детьми.
         Следует усилить материальную и моральную поддержку одаренных детей.
       
            Из анализа проделанной работы за год вытекают задачи, которые необходимо поставить перед муниципальной методической службой на 2009-2010 учебный год:

· создание муниципального научного общества учащихся    для реализации  их личных творческих способностей в процессе научно-исследовательской и поисковой деятельности;
· создание систему адресного мониторинга и сопровождения одаренных учащихся.
· повышение квалификации кадров, работающих с одаренными детьми.
