Отчет о работе военно-патриотического поискового отряда «Выстрел» г.Чистополь за 2010г

ВППО  «Выстрел» является активным участником всех акций, проводимых ОМО «Отечество» РТ. У отряда есть свои атрибуты: гимн, флаг,  эмблема, есть свой Устав, в процессе работы складываются свои особые традиции. ВППО принял участие в поисковой экспедиции «Вахта памяти -2010г» в районе с.Кузмичи Городищенского района Волгоградской области. Отряд в количестве 15человек занимался поиском и подъемом останков воинов, а также принял участие в митинге, посвященном 65-летию Победы на Мамаевом кургане. Экспедиция состоялась благодаря финансовой поддержке ОМО  «Отечество», ДОСААФ,  отдела по делам молодежи и спорта Чистопольского муниципального района РТ. Силами отряда «Выстрел» за весеннюю экспедицию были найдены и захоронены останки 64 солдат и офицера РККА, установлено имя погибшего бойца Новосибирской области Матвеева Василия Алексеевича, 1923 года рождения. Найдены родственники погибшего.  
Используя материалы поисковых экспедиций с мест боев Великой Отечественной войны,  проводятся экспозиции военных трофеев в школах, музее уездного города. Часть экспонатов передана в музей  воинов – интернационалистов на базе ДОСААФ, Музей города, школьные музеи. На основе полученных данных с экспедиции ведется  исследовательско-краеведческая работа.
Приоритетное направление клуба – агитационно-пропагандисткая работа. Всего проведено 25 уроков мужества для учащихся 2-11 классов. Выступление членов отряда с показом трофеев, привезенных с Вахты, использованием фото и видеоматериалов. Работает агитбригада, которая постоянно выступает в школах, клубах, организациях Чистопольского района. Для музыкально-литературных композиций были выбраны традиционные для деятельности отряда темы памяти о Великой Отечественной войне, о 2-ой Ударной Армии, о военнопленных и т. д. В канун 65-летия Великой Победы, пропагандируя акцию помощи ветеранам войны, вдовам и пожилым людям, ребята выступали с композицией «Милосердие». В сотрудничестве с работниками музея уездного города и музеем «Чистопольские страницы» в апреле была поставлена музыкально-литературная композиция «Эхо войны». А на муниципальном конкурсе агитбригад  была постановка «Мы из будущего», за которую ребята получили 2 место. В октябре 2010 года в музее  уездного города  состоялась встреча  участников боевых действий в Чечне, Афганистане и ветеранов – блокадников. Члены ВППО активно участвовали на  данном мероприятии.  
Не менее важным направлением является наглядно-агитационная работа. Регулярно выпускаются стенгазеты, фотоплакаты, ведется съемка видеороликов и фильмов о работе отряда. В местной печати выходили статьи  в рубрике «Солдаты неоконченной войны», а о работе военно-патриотического отряда на местном канале ЧТВ вышли в свет 3 передачи.
Члены отряда принимают активное участие в различных слетах и соревнованиях. Так на 10 Республиканском фестивале поисковых отрядов РТ отряд занял 1 место в конкурсе на лучший боевой лист, а Алмаева Регина заняла 2 место в конкурсе по разборке, сборке автомата. Ребята обрели друзей среди участников фестиваля.  Ведется работа туристского направления. Проведено 2 похода на место захоронения военных летчиков – установлены затерянные имена3 погибших летчиков. Ведутся переговоры с администрацией города о переносе могил в черту города. Работа  продолжается. Руководство и члены отряда планируют принять участие в Марше памяти и Вахте памяти-2011
