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Первый плакат

Отечественной войны

художника И. Тоидзе

«Родина-мать зовет». 

 

В годы Великой Отечественной войны советская карикатура сделала все, что могла, чтобы с честью оправдать высокое звание боевого оружия. Она вела сатирический огонь по врагу со страниц центральной и фронтовой печати, резала агитационными плакатами, «Окнами ТАСС», поднималась красочными плакатами на перекрестках военных дорог, рассыпалась летучим дождем листовок.  Шагая в боевых подразделениях, она вместе с воинами отступала почти до Москвы, наступала от берегов Волги, дошла до Берлина….
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На фестивале ребята приняли участие в спортивных состязаниях, в конкурсах по разборке-сборке автомата, стрельбе из пневматической винтовки и заняли призовые места. Отличились поисковики: Алмаева Регина (разборка-сборка АК – 2 место), Кринин Александр (стрельба -2 место),  Сафин Эдуард (разборка-сборка АК – 3 место).Ребята награждены грамотами и призами, предоставленными ОМО «Объединение «Отечество».
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На днях из Фонда Национальной библиотеки к нам в руки попала небольшая книга «Ерзовка» - заметки о 120 стрелковой дивизии, сформированной в марте 1942г в г.Казани. Бойцы дивизии воевали под Сталинградом. 8.5 тысяч солдат дивизии погибли. Из книги мы узнали о наших земляках. Казанец  Павел Евгеньев, автор книги, описал труд военных корреспондентов в период сражений, что послужило рождению идеи и постановки агитвыступления поисковым отрядом. В перспективе мы ставим перед собой задачу- организовать поиск воинов 120 СД в районе Ерзовки Волгоградской области. 
Надеемся на удачу!                             Руководитель ВППО «Выстрел» М.С. Корнилова
                                                              МОУ «Гимназия №1»
«Карикатура и плакат в военной жизни для солдат» такую тему агитбригада ВППО «Выстрел» раскрыла перед зрителями 19.12.2010года на фестивале поисковых отрядов в Раифском СПУ. Цель выступления: показать роль карикатур, плакатов в жизни советского народа во время ВОВ.


Республиканский фестиваль собрал единомышленников по поисковому движению.


Встреча проходила в теплой, дружеской обстановке.








ВППО «Выстрел» на слёте.














Группа в музее Раифского СПУ.
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