Муниципальный этап VII Республиканского конкурса школьных Театров здоровья

                                «Правила дорожные знать каждому положено»

       С целью формирования навыков здорового образа жизни, культуры безопасного поведения на дорогах, повышения роли пропаганды правил движения средствами искусства, развития детского художественного творчества в ноябре 2010 года на базе МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7» был проведен муниципальный этап VII Республиканского конкурса школьных Театров здоровья «Правила дорожные знать каждому положено».      

      В конкурсе приняли участие творческие коллективы из 15 общеобразовательных учреждений: МОУ «Гимназия № 3», МОУ «Средняя общеобразовательная школа №1», МОУ«Средняя общеобразовательная школа №7», МОУ«Средняя общеобразовательная школа №12 с углубленным изучением английского языка», МОУ «Кадетская школа-интернат», МОУ «Средняя общеобразовательная школа №4», МОУ «Адельшинская СОШ», МОУ «Большетолкишская СОШ», МОУ «Верхнекондратинская СОШ», МОУ «Каргалинская гимназия», МОУ «Красноярская ООШ», МОУ «Лучовская СОШ», МОУ «Муслюмкинская СОШ», МОУ «Чистопольско-Высельская СОШ», МОУ «Татарско-Сарсазская СОШ». Участники конкурса показали свое сценическое мастерство,  подготовили   костюмы, театральный реквизит. Выступления конкурсантов отличались содержательностью, актуальностью, соответствием выбранному жанру.      

        Победителями муниципального этапа VII Республиканского конкурса школьных Театров здоровья «Правила дорожные знать каждому положено»  признаны следующие творческие коллективы 

в средней возрастной группе (5 -9 классы):

       - 1 место — школьный театр здоровья МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7»;

    - 2 место — школьный театр здоровья МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 12 с углубленным изучением английского языка», МОУ «Кадетская школа-интернат»;

       - 3 место — школьный театр здоровья МОУ «Чистопольско-Высельская СОШ», МОУ «Гимназия № 3»;

в младшей возрастной группе (1-4 классы):

- 2 место — школьный театр здоровья МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 4»

   Также жюри отметило активное участие школьных театров здоровья МОУ «Каргалинская гимназия», МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1».   

Победители конкурса — школьный Театр здоровья МОУ «СОШ № 7» в настоящее время готовится к участию в зональном этапе VII Республиканского конкурса школьных Театров здоровья  «Правила дорожные знать каждому положено»

