 С целью обобщения и распространения  опыта работы по вопросам оздоровления дошкольников развития художественно-творческих способностей, в соответствии с годовым  планом работы Управления образования Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района на 2010-2011 учебный год и планом работы ресурсного центра «Здоровый ребенок» на 2010-2011 учебный  год 24 ноября 2010 года  на базе МДОУ «Детский сад №8» проведен семинар для педагогов образовательных учреждений на тему «Педагогические технологии развития дошкольника, как субъекта физкультурно-оздоровительной деятельности».
   В семинаре приняли участие 38  педагогов из  дошкольных учреждений города и района.
  В соответствии с программой семинара был рассмотрен вопрос здоровьесберегающего и здоровьеформирующего физического воспитания в дошкольном образовательном учреждении.
  Практическая часть семинара  представлена физкультурным занятием с использованием полоролевого варианта двигательной деятельности детей 6-7 лет, а также представлен  практикум по проведению утренней гимнастики с использованием нетрадиционного оборудования. С участниками семинара проведен мастер-класс по использованию подвижных игр дидактической направленности. Вниманию участников семинара представлено интерактивное  выступление из опыта работы ДОУ № 8 «Наша традиция — быть здоровыми!»
 В рамках семинара педагоги поделились опытом работы по использованию здоровьесберегающих технологий в формировании двигательных навыков детей с индивидуальной траекторией развития, опытом по использованию  остеопатической гимнастики в практике ДОУ.
По окончании семинара  проведено блиц-интервью, подведены итоги, отмечена актуальность, практическая значимость обсуждаемых вопросов и доступность представленного материала.
