Методические рекомендации по написанию аналитической справки
(Конкурс «Педагог нового времени»)

«Сильным, опытным становится педагог,

который умеет анализировать свой труд»

В.А.Сухомлинский


Аналитическая справка является обобщением своего собственного опыта и пишется от 1 лица. В ней проявляется умение использовать для осмысления и объяснения своего педагогического опыта знания и терминологию педагогики.


Важнейшей составляющей педагогической деятельности педагога является организация учебно-воспитательного процесса. В аналитической справке должны быть

· описание особенностей учебно-воспитательного процесса (характеристика деятельности и контингента подопечных, структура и способы организации педагогической деятельности);

· систематизация накопленного материала (характерные и интересные находки системы педагога-конкурсанта)
· теоретико-методологический анализ своего опыта (используемые научные концепции или теории; выделение и рассмотрение отдельных сторон, связей или звеньев опыта: цели, содержание, средства, формы);

· описание достигнутых положительных результатов, объяснение способов и условий, благодаря которым они были достигнуты; возможно выведение закономерностей достигнутых результатов.

· распространение своего опыта.

Аналитическая справка строится на основании и в последовательности, которые соответствуют критериям конкурсного отбора:

1) позитивная динамика учебных достижений обучающихся за последние три года;

2) позитивные результаты внеурочной деятельности по учебным предметам; 

3) позитивные результаты деятельности учителя в качестве классного руководителя; 

4) использование современных образовательных технологий, в том числе информационно-коммуникационных, в процессе обучения предмету и в воспитательной работе;

5) обобщение и распространение собственного педагогического опыта на муниципальном и (или) региональном уровне (мастер-классы, семинары, конференции, круглые столы и др.);

6) участие в муниципальных, региональных и всероссийских профессиональных конкурсах;

7) повышение квалификации и профессиональная переподготовка, в том числе обучение в аспирантуре.

Каждый критерий содержит ряд показателей, которые должны быть раскрыты в зависимости от наличия результатов педагогической деятельности конкретного педагога-конкурсанта. При описании содержания критерия рекомендуется использовать диаграммы, графики и другие виды оптимизации изложения материала. 
Подтверждающие документы (см. соответствующий текст в каждом критерии по «Методические рекомендации и порядок конкурсного отбора лучших учителей…») должны быть расположены в III разделе представляемых на конкурс материалов, а в аналитической справке должна содержаться ссылка на документ или ряд документов (например: приложение 1.1 – первый критерий, документ под №1 или приложение 3.5 – третий критерий, документ под №5 и т.п.). Поэтому все документы III раздела конкурсных материалов должны быть пронумерованы. Если вы используете один документ для подтверждения в двух или более критериях, то делайте ссылку на приложение в первом из них (например: документ приложение 2.3 используется также в четвертом критерии, в данном случае, описывая результативность по четвертому критерию, вы ссылаетесь на приложение 2.3.). Все ксерокопии подтверждающих документов должны быть заверены печатью и подписаны руководителем образовательного учреждения. Оригиналы документов не принимаются (при их сдаче не возвращаются).
Оформляется аналитическая справка шрифтом Times New Roman, размер шрифта – 14пт, междустрочный интервал – одинарный, текст располагается по ширине, а заголовки – по центру. Поля аналитической справки – обычные.

Аналитическая справка подписывается педагогом-конкурсантом на последней странице.

