ОБ ИТОГАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

УПРАВЛЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА ЧИСТОПОЛЬСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

в 2009 ГОДУ И О ЗАДАЧАХ НА 2010 ГОД.

Деятельность Управления образования Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района  в 2009 году была направлена на реализацию государственной политики в сфере образования и решения задач, поставленных в Послании Президента РТ Государственному Совету, выполнению решений Совета Чистопольского муниципального района, а также решений и постановлений руководителя Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района.

Приоритетными направлениями развития образования в 2009 году были определены:

1. Внедрение новой модели муниципальной методической службы на основе проблемно-ресурсного подхода.

2. Повышение эффективности управления качеством образования, профессионализация управленческой деятельности руководителей учреждений образования.

3. Становление новых общественно-правовых форм учреждений образования.

4. Интеграция систем муниципального и внутришкольного контроля на основе мониторингового подхода.

5. Развитие системы профильного обучения на старшей ступени школы.

В 2009 году всё профессиональное сообщество обсуждало  базовые параметры модернизации школы, главным результатом которой должно стать соответствие школьного образования целям опережающего развития. Руководством к действию для всех педагогических коллективов стала Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»  с  её основными  направлениями.

Прежде всего, это обновление образовательных стандартов. Уже в школе дети должны получить возможность раскрыть свои способности, сориентироваться в высокотехнологичном конкурентном мире.  Этой задаче должны соответствовать обновлённые образовательные стандарты, включающие три группы требований: 

· Требования к структуре образовательных программ;

· Требования к условиям реализации образовательных программ;

· Требования к результатам их освоения.

Постепенное внедрение образовательных стандартов в начальной школе началось уже в сентябре 2009 года.  В Республиканском эксперименте по внедрению стандартов принимает участие МОУ «СОШ №4», однако во всех общеобразовательных учреждениях было проведено самообследование готовности перехода на стандарты второго поколения. Был изучен кадровый состав учителей начальных классов, состояние материально-технической базы, планируемые учебно-методические комплекты на 2010-2011 учебный год. 

По результатам самообследований можно отметить готовность кадрового состава в  29 общеобразовательных учреждениях, материально-техническая база соответствует требованиям в 27 школах города и района.

В 2010 году планируется переход на  стандарты второго поколения в МОУ «СОШ №12», МОУ «Гимназия №1», МОУ «СОШ №7», МОУ «СОШ №9».

Эффективное внедрение новых образовательных стандартов невозможно без адекватной обратной связи- системы оценки качества образования.  Одним из аспектов внешней оценки качества образования является единый государственный экзамен. 

Государственную (итоговую) аттестацию в форме ЕГЭ в 2009 году из 607 учащихся сдавали 593 выпускника, что составляет 97,7% от общего количества выпускников. 

Охват выпускников, сдававших ЕГЭ по всем предметам, увеличился на 1,3% по сравнению с 2008 годом.

Анализ результатов государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ выпускников общеобразовательных  учреждений показал, что по многим предметам средний балл выпускников нашего района ниже среднереспубликанского.  Исключением являются лишь обществознание и литература.  По итогам ЕГЭ был проведён глубокий анализ, выявлены причины низкой результативности и намечены первоочередные шаги по усилению работы в данном направлении.

Единый госэкзамен это не единственный способ проверки качества образования. 5 мая 2009 года  31 ученик 15-летнего возраста МОУ «СОШ №9» участвовали в международной программе по оценке образовательных достижений учащихся РISA (Programme  for International Student Assessment), осуществляемой Организацией  Экономического Сотрудничества и Развития (Organization for Economic Cooperation and Development). В данном исследовании оценивается способность учащихся использовать приобретённые в школе знания и умения в области чтения и понимания текстов, математики и естествознания в различных ситуациях, приближенных к реальной жизни. Итоги данного исследования были подведены в конце октября 2009 года. Наши школьники показали самый высокий средний балл (70) среди  6 школ РТ - участников исследования.

Учащиеся 8А класса МОУ «СОШ №7» участвовали в исследовании качества граждановедческого образования ICCS (International Civil and Citizenship Education Study).  Результаты исследования в настоящее время не опубликованы.

Уважаемые коллеги! 

Профильное обучение является одним из приоритетных направлений  обновления современного образования, достижения им нового качества. На сегодняшний день в районе функционирует в основном внутришкольная модель профилизации. В 2009 году профильным обучением было охвачено 515 учащихся, что составляет 56,3% от общего количества обучающихся 10-11 классов. По сравнению с 2008 годом охват старшеклассников профильным обучением увеличился на   24,1%, но охват профилем всё ещё остаётся ниже Республиканского показателя  на 8,8% (65,1%). 

В 2009 году в муниципальном районе функционировало 15 профильных школ (10 в городе и 5 в селе), что составляет 48,4% от числа средних школ. Это на 16,2% больше, чем в 2008 году. 

Руководителям средних общеобразовательных школ следует обратить внимание на тот факт, что введение стандартов второго поколения в старшей школе предусматривает обязательное профильное обучение школьников. В случае отсутствия у средней школы необходимых ресурсов для введения профильного обучения целесообразно поставить вопрос о реорганизации средней школы в основную общеобразовательную школу. 

В целях организации довузовской подготовки педагогических кадров в Чистопольском муниципальном районе проводится работа по созданию профильных классов педагогической направленности. В 2009 году профильные педагогические классы  были открыты в МОУ «СОШ№7»,  МОУ «СОШ №12» и МОУ «Муслюмкинская СОШ». На конец 2009 года в педагогических классах обучалось 87 учащихся. Однако поступаемость в педагогические вузы выпускников педклассов очень низкая. Из 64 выпускников лишь 9 поступили в педвузы Республики Татарстан. 

Одним из ключевых направлений инициативы «Наша новая школа» является система поддержки талантливых детей. Одновременно с реализацией стандарта общего образования должна быть выстроена разветвлённая система поиска и поддержки талантливых детей, а также их сопровождения в течение всего периода становления личности.

В Чистопольском муниципальном районе реализуется программа «Одаренные дети», в соответствии с которой проводится ряд мероприятий по поддержке талантливых и способных детей.  

Учащиеся 22 общеобразовательных учреждений  в 2009  году стали победителями муниципального тура предметных олимпиад.  

По сравнению с 2008 годом Чистопольский муниципальный район показал  более высокие результаты в республиканском туре предметных олимпиад. 

Если в 2008   году на счету района было всего 4 призовых места, то в 2009 учебном году было подготовлено 2 победителя и 6 призеров республиканских олимпиад: 

- МОУ «Гимназия № 1» - 2 призовых места по биологии и экологии, Колобынина Ксения, 9 класс (учителя Шанина Наталья Ивановна и Шанина Наталья Асхатовна); 

- МОУ «Лицей № 1» - 2 призовых места: по физике – Бадрутдинов Айрат,11 класс (учитель Коновалова Галина Алексеевна), по технологии – Коноплева Юлия, 10 класс (учитель Кузьмина Галина Александровна); 

- МОУ «СОШ № 12 с углубленным изучением английского языка» - 2 призовых места: по физической культуре - победитель Кузьмина Наталья, 8 класс (учитель Гуляков Анатолий Елизарович), призер по русской литературе – Шашина Елена, 11 класс (учитель Чикрина Вера Александровна); 

- МОУ «Гимназия №3» - победитель по русскому языку Сунгатуллин Разиль (учитель Хусаинова Резида Лукмановна); 

- МОУ «Кутлушкинская СОШ» - призер по технологии – Мингазов Ильгиз, 7 класс (учитель Мингазов Алмаз Аблулхаевич). 

Кроме этого учащийся МОУ «Гимназия №3» Сунгатуллин Разиль занял призовое 1 место во  Всероссийской олимпиаде по географии (в 2007-2008 учебном году было 2 место) и принял участие в сборной команде России  во всемирной олимпиаде. Перечисленные достижения позволили ему стать претендентом на премию Президента РФ.

         Вместе с тем нельзя не отметить недостаточную индивидуальную работу с одаренными детьми по химии и английскому языку, где учащиеся по результатам Республиканских олимпиад показали низкий уровень подготовки.  А по  математике и информатике учащиеся общеобразовательных учреждений  в муниципальных олимпиадах   не набрали достаточное количество баллов, для того, чтобы стать участниками республиканских олимпиад. Одной из первостепенных задач учителей предметников этих дисциплин должна стать задача целенаправленной индивидуальной работы с одаренными детьми.

Уважаемые коллеги, повышение качества образования зависит от многих факторов, но при всём их многообразии можно выделить основной фактор, без которого гарантии качественного образования просто не может быть: ученик должен учиться у квалифицированного учителя, ориентированного на результат деятельности. Развитие учительского потенциала – это одно из приоритетных направлений инициативы «Наша новая школа». 

Сегодня в педагогическом секторе образования муниципального района задействован большой потенциал. Ежегодно растёт количество педагогов с высшей и первой квалификационной категорией. Однако имеется и ряд проблем, требующих особого внимания.

Прежде всего, вызывает тревогу качественный состав педагогов по стажу работы. Процент работающих пенсионеров в школах составляет 9% от общего количества работающих учителей. Кроме того, процент работающих педагогов со стажем работы свыше 20 лет вырос на 2% и составил 47%. Вместе с тем процент работающих в школах молодых специалистов очень низкий:

· До 2-х лет  3%;

· От 2 до 5 лет 4%;

· От 5 до 10 лет 7%.

 
Данная проблема решается на всех уровнях. Правительством нашей республики разрабатывается программа «Наш новый учитель», цель которой – привлечь в школу новое  поколение  учителей-лидеров. Педагогическим коллективам необходимо обратить внимание на недостаточную профориентационную работу в школах. В 2009 году в педагогические вузы от нашего района было подано лишь 3 заявки на целевую контрактную подготовку. Это на 18 заявок меньше, чем в 2008 году. 

Уважаемые коллеги! 

В целях эффективного управления учебно-воспитательным процессом, формирования управленческой компетентности руководителей образовательных учреждений в 2009 году была продолжена работа по проблеме профессионализации управленческой деятельности.

На высоком методическом уровне были проведены семинары  руководителей в МОУ «СОШ №12», МОУ «СОШ №7», МОУ «Тат.Елтанская СОШ», ДОУ «Детский сад №8», ДОУ «Детский сад №28».

В мае 2009 года было проведено собеседование с руководителями образовательных учреждений по теме самообразования как основы управления инновационным развитием образовательного учреждения, на котором была раскрыта работа учреждений  и руководителей  по управлению качеством образования для дальнейших системных преобразований. 

Сегодня можно сказать, что в районе работает стабильная команда руководителей-единомышленников. 43 директора общеобразовательных учреждений прошли курсы повышения квалификации по модульной программе «Современный образовательный менеджмент», 6 руководителей обучаются на факультете профессиональной переподготовки при ИРО РТ г.Казань по направлению «Менеджмент в образовании».

Как отметил Президент РФ Д.А.Медведев, необходимо расширить самостоятельность школ, причём как в определении индивидуальных образовательных программ, так и в расходовании финансовых средств. Одним из способов добиться того, чтобы каждый рубль работал максимально эффективно – это внедрение новых организационно-правовых форм. С января 2009 года  в автономном режиме работает ДОУ «Детский сад №20». Опыт работы этого детского сада показал, что автономное учреждение становится более открытым к общественным запросам, ожиданиям родителей из разных слоёв населения. Реализуемые в автономных учреждениях механизмы финансирования позволяют учреждению активно развиваться, повышать материальный и социальный статус педагогов. Д.Медведев в своём послании Федеральному Собранию отметил, что со следующего года самостоятельность получат школы, ставшие победителями ПНПО, а обязательная отчётность таких школ будет резко сокращена в обмен на открытость информации о результатах работы. В Чистопольском муниципальном районе есть школы и детские сады готовые и желающие перейти в автономный режим работы, но, к сожалению, эта инициатива в 2009 году не была  поддержана. Будем надеяться, что определённые положительные сдвиги в этом вопросе произойдут в 2010 году.

Уважаемые коллеги! 

Перспективы развития любой системы образования, в том числе и муниципальной, определяются двумя группами факторов – потребностями общества в изменении системы образования и возможностями самой системы образования, её готовности к изменениям. 

В 2008 году мы ставили перед собой задачу построения новой модели муниципальной методической службы на основе проблемно-ресурсного подхода.  В связи с этим МУ «ИМЦ» отказалось от традиционного содержания методической работы на муниципальном уровне. Новым ориентиром в деятельности центра стала приоритетность научно-исследовательской компетентности в профессиональном развитии педагогов.

Анализ работы ресурсных центров в 2009 году выявил как позитивные результаты, так и проблемные вопросы. В качестве положительных результатов можно отметить следующие:

· Организация сетевого взаимодействия образовательных учреждений;

· Внедрение новых образовательных технологий и принципов организации учебного процесса;

· Создание системы оценки качества образования в образовательных учреждениях;

· Диссеминация педагогического опыта и образцов управленческой деятельности;

· Информационное обеспечение муниципальной методической службы.

Однако наряду с положительными результатами выявились актуальные структурные противоречия методической службы, которые требовали дальнейшего решения. Своевременная корректировка деятельности ресурсных центров, систематизация и структурирование  муниципальной методической службы позволили МУ «ИМЦ» представить материалы на республиканский конкурс инновационных моделей муниципальных методических служб и занять второе место.

Одним из значимых моментов 2009 года  было создание в муниципальном районе системы муниципального мониторинга, в основе которого лежит интеграция муниципальной и внутришкольных систем контроля качества образования. Мониторинговые исследования направлены на отслеживание эффективности реализации Целевой комплексной программы «Развитие системы образования в Чистопольском муниципальном районе на 2008-2012 годы».  Муниципальный мониторинг позволяет перейти от непосредственного управления каждым образовательным учреждением в отдельности к управлению местной системой образования в целом. По итогам мониторинговых исследований в 2010 году будет определён рейтинг эффективности функционирования образовательных учреждений с учётом их специфики и миссии.

Основываясь на Послании Президента РФ Федеральному Собранию в 2010 году деятельность Управления образования будет направлена на выполнение следующих задач:

1. Становление новых общественно-правовых форм учреждений образования.

2. Создание кадровых и материально-технических условий для перехода на стандарты второго поколения.

3. Формирование единого информационного пространства.

4. Оптимизация образовательной сети муниципального района.

5. Внедрение новых механизмов поддержки лучших учителей муниципального района.

6. Расширение форм общественно-государственного управления образованием.
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