Организация здоровьесберегающей деятельности в образовательных учреждениях Чистопольского муниципального района за 2009 год и задачи на 2010 год 

     Сохранение и укрепление здоровья обучающихся, их физическое развитие, здоровое питание являются приоритетными направлениями государственной политики и рассматриваются в качестве необходимой гарантии успеха всех социальных и экономических реформ, проводимых в нашей стране. «Именно в школьный период, - подчеркнул Президент РФ Д.А. Медведев в своем Послании Федеральному собранию, - формируется здоровье человека на всю последующую жизнь».

     Перед системой образования поставлена конкретная задача — создать такие условия обучения в школе, чтобы ребенку было «комфортно и психологически, и физически»; чтобы к каждому ученику применялся «индивидуальный подход, минимизирующий риски для здоровья в процессе обучения».      

      В Чистопольском муниципальном районе в 2009 году в общеобразовательных учреждениях  создание здоровьесберегающего пространства для учащихся было обеспечено за счет работы по следующим направлениям:

- Медицинский осмотр учащихся,

- Мониторинг состояния здоровья и физического развития детей,

- Профилактика заболеваемости и медицинской обслуживание,

- Обеспечение рациональным питанием,

- Организация учебно-воспитательного процесса в соответствии с требованиями СанПиН,

- Использование здоровьесберегающих технологий в учебно-воспитательном процессе,

- Организация Дней здоровья,

- Организация мероприятий здоровьесберегающей направленности,

- Пропаганда здорового образа жизни,

- Развитие системы психологической службы.

 Данные мероприятия осуществляются в рамках реализации программ здоровьесберегающей направленности, разработанных общеобразовательными учреждениями,  программы «Здоровье детей в общеобразовательных учреждениях Чистопольского муниципального  района на 2008-2012 гг.», программы «Образование и здоровье обучающихся и воспитанников образовательных учреждений Республики Татарстан на 2009-2011 годы».

  В МУ «ИМЦ» создан банк данных программ здоровьесберегающей направленности в общеобразовательных учреждениях, ведется мониторинг  состояния здоровья и физического развития учащихся.

     В 2009 году медицинское обследование прошли 100% учащийся, из них 1 группу здоровья имеют – 10,92% учащихся , 2 группу – 71,39%,  3 группу – 16,94% , 4 группу – 0,75% учащихся.      Высокий уровень физического развития (по росту) имеют 7,88% школьников, средний – 86,30%, низкий – 5,82%. Для осуществления мониторинга здоровья и показателей физического развития в 94,74% образовательных учреждениях Чистопольского муниципального района ведутся паспорта здоровья учащихся. 

    Среди заболеваний преобладают заболевания органов дыхания.  В 2009 году зарегистрирован 3441 случай заболеваемости острыми респираторными инфекциями (около 38% учащихся), 11 случаев пневмонии. Нарушения костно-мышечной системы отмечены у 15,11% учащихся (нарушение осанки, сколиоз 2-3 степени, плоскостопие зарегистрировано у 1315 учащихся). Нарушение зрения имеют около 7% школьников, заболевания органов пищеварения – 5,8%), нервной системы — 2,4%.

     Немаловажное значение в деятельности по охране и укреплению здоровья школьников имеет медицинское обслуживание. В 2009 году медицинские кабинеты имели 15 школ, стоматологические - 7 школ. Образовательные учреждения села обслуживали работники ФАП.  

Целенаправленная работа по сохранению здоровья детей ведется в школах, имеющих статус содействия здоровью. В Чистопольском муниципальном  районе в 2009 году таких школ 28 (70%), из них - 1 школа, содействующая здоровью, золотого уровня – МОУ «СОШ №12 с углубленным изучением английского языка», 19 школ, содействующих здоровью, серебряного уровня, 8 школ - содействующих здоровью, бронзового уровня. Приказом МО и Н РТ №824/09 от 01.04.2009 года 15 образовательным учреждениям присвоена (подтверждена) квалификационная характеристика «Школа, содействующая здоровью, серебряного уровня». В октябре 2009 года документы 5-ти образовательных учреждений были рассмотрены межведомственной комиссией при Министерстве образования и науки РТ по присвоению (подтверждению) статуса «Школа, содействующая здоровью золотого (серебряного) уровня» и получили положительную оценку. 

     В целях сохранения  здоровья учащихся учебно-воспитательный процесс в школах строится в соответствии с требованиями СанПиН. Расписание составляется с учетом допустимой нагрузки, в соответствии работоспособностью учащихся в течении дня, недели. С целью организации питания после 2 и 3 уроков введены перемены по 20 минут или 1 перемена продолжительностью 30 минут. 

  Во всех общеобразовательных учреждениях используются здоровьесберегающие технологии.  В 2009 году образовательные учреждения участвовали в реализации проекта «Республиканская зарядка». Вопросы здоровьесбережения рассматривались на классных часах, родительских собраниях. В течение учебного дня в школах проводились физкультурные минутки, динамические паузы. Пропаганда здорового образа жизни велась за счет организации мероприятий здоровьесберегающей направленности, организации Дней здоровья (1 раз в четверть), оформлении уголков здоровья в классах, профилактики заболеваний. 

    Значительную роль в сохранении здоровья школьников играет психологическая служба образовательного учреждения. В 2009 году за 10 школами закреплено 11 педагогов-психологов, основная работа которых направлена на развитие навыков, позволяющих учащимся отказаться от негативных явлений в обществе, на создание условий для охраны физического и психологического здоровья детей. 

  Таким образом, здоровьесбережение является одним из приоритетных направлений деятельности общеобразовательных учреждений Чистопольского муниципального района. Отмечая всю важность проблемы, педагоги стремятся не только сохранить и укрепить здоровье подрастающего поколения, но и привить ему потребность в здоровом образе жизни.

   Исходя из вышеизложенного основными задачами, определяемыми в работе на следующий учебный год можно считать:

-   Развитие системного мониторинга состояния здоровья школьников;

-   Расширение сети школ, содействующих здоровью;

-   Работа по реализации Межведомственной целевой программы «Образование и здоровье обучающихся и воспитанников образовательных учреждений Республики Татарстан на 2009-2011 годы»;

-  Развитие психологической службы.
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