Итоги аттестации педагогических кадров в 2008-2009 учебном году

 и задачи по аттестации  на  2009-2010  учебный год   

       Аттестация  педагогических  кадров  является  важным  направлением  кадровой  политики,  особенно сейчас, когда  в  условиях сокращения количественных параметров отрасли первостепенное значение приобрел вопрос качества педагогических кадров, их профессиональной подготовки и квалификации.

      Управлением образования Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района  проведена большая организационно-методическая работа по повышению квалификации работников образования в ходе аттестации. Было сформировано 55 комиссий по образовательным учреждениям, подготовлены инструктивные материалы, проведено 5 семинаров-совещаний, на которых решались актуальные вопросы по совершенствованию педагогической аттестации и усилению ее стимулирующей роли.

      Принятые меры обеспечили четкую стабильную работу аттестационных комиссий всех уровней, несмотря на то, что аттестация в 2009 году  проходила с учетом  изменений в законодательной и нормативной базе.

      Итоги аттестации отражают положительную динамику.  Возросла численность работников, впервые заявивших более высокие категории и тем самым повысивших свою квалификацию.

       Так, в 2009 году  аттестовались 294 работника, 18,5%  от общей численности работников образования. (в РТ 21 %  от общей численности работников).

· Вторую категорию получили 137 заявителей, из них 75 работников впервые (55%) (отозвано 1 заявление, отклоненных претендентов нет).

· На первую категорию аттестованы 136 работников, из их 87 впервые (64%) 

(отозвано 1 заявление, отклоненных претендентов нет).

· 11 заявителям срок действия первой категории был продлен автоматически на основании профсоюзных льгот.      

     Заметен прогресс в аттестации  на  высшую категорию.

     Всего высшую категорию заявили 24 претендента (8% от числа аттестованных, в 2008 г.-34 чел., 8,5%), из них  2  претендента  отозвали свои заявления в связи с увольнением, отклоненных нет.

22 кандидатуры  утверждены на заседании ГАК, из них:

· 21 претендент  получил заявленную категорию по результатам аттестационных процедур, в том числе 16 человек (76%) – впервые.

· 1  заявителю срок действия  высшей категории был продлен  автоматически на основании профсоюзных  льгот.

Из 21 человека,  аттестованных  на  высшую категорию:  

· работники  школ – 13 (всего работников ОУ-1112 ) – 1,2%

· работники  ДОУ – 8  (всего  работников ДОУ -436) – 1,8%

        По  численности  учителей – предметников, заявивших высшую и первую категорию, лидируют учителя начальных классов (8), русского (5), татарского языков (6).  

      Рост  квалификации  учителей  наблюдается  по  всем предметам  (математика – 4, ОБЖ – 4, история – 3  и т. д.).  15 претендентов  из  16  (94%)  аттестовались досрочно  на высшую категорию и  25  претендентов  из 87 (29%)  на  первую, в том числе  5  победителей  ПНПО.

      Под  особым  контролем  Министерства образования и  науки, Управления образования  находится аттестация руководящих работников, т.к. в  соответствии  со ст. 35  Закона  Российской Федерации «Об  образовании»  все руководители  образовательных учреждений  должны быть аттестованы. Определенные результаты в этом направлении  имеются.  На сегодняшний день в районе работают 194 руководящих работника ( 49 заведующих МДОУ, 139 руководящих работника школ, 6 руководящих работников работают  в дополнительном образовании),  аттестованы 99 %  управленческих  кадров ( не прошли  обязательную аттестацию вновь  назначенные руководящие  работники: заведующая МДОУ «Детский  сад №19», заведующая МДОУ «Кутлушкинский д/с»), т.к.  были назначены на должность после  аттестационного периода.

     Всего аттестовались 44 руководящих работника (23% от управленческого состава  системы образования района), из них  обязательную  аттестацию на первую категорию прошли  30 человек, заявили высшую категорию – 7 руководящих работника  (33% от числа  претендентов на высшую категорию). Абсолютное большинство руководящих работников, получивших высшую категорию, - разработчики проектов, отмеченных грантами на конкурсе ПНПО в номинации  «Образовательное учреждение».

     Их аттестация прошла по упрощенной схеме  без внешней экспертизы и квалификационных испытаний.

     Сейчас численность руководителей высшей категории  составляет  23 человека,12% (в 2008 г. – 18 человек, 10%)  в РТ – 16%.    

     Положительная динамика свидетельствует о преодолении застоя в профессиональном росте управленческих кадров, который наблюдался в течение последних  лет.

      В  целом, по сравнению  с 2008 годом средние показатели по наличию квалификационных категорий у  работников образования  повысились на    1-2%, в том числе по высшей  категории – на  1 %, по первой категории – на 2 %, по второй – на 1    %.

       По состоянию на апрель  2009  года  имеют  категории  1390 педагогических работника ( 87  %, в РТ -89 %), в том числе имеют:

· высшую- 111 человек (7 %,  2008г.- 6 %), РТ,  2008 г. -10 %

· первую- 706 человек (44 %, 2008г. -42 %), РТ,  2008г. -46 %

· вторую-573 человека (36 %, 2008г.-35 %), РТ,  2008г. – 33%

       Образовательные учреждения с наиболее высокими показателями по наличию  категорий: МОУ «Лицей №1» , МОУ «Гимназия №1», МОУ «Адельшинская СОШ», МОУ «Каргалинская гимназия», МОУ «СОШ №12 с углубленным изучением английского языка», МОУ «Кутлушкинская СОШ», МОУ «Муслюмкинская СОШ»,  МДОУ «Детский сад №28», МДОУ «Детский сад №22», МДОУ «Детский сад №3». Особо следует отметить подготовку к аттестации в МДОУ «Детский сад №8», где высшую категорию имеет каждый пятый работник учреждения, их авторские программы отмечены на республиканских конкурсах педагогических инноваций, претендентов на высшую квалификационную категорию (деятельность данного учреждения отмечена в справке МО и Н РТ по итогам изучения состояния образования  в Чистопольском муниципальном районе).

       В соответствии с Положением о порядке  аттестации, всем аттестующимся была обеспечена возможность выбора  форм аттестации.

       В настоящее время действуют как традиционные, устоявшиеся формы аттестации, так и новые формы, например, презентация портфолио педагогических достижений, балльно-рейтинговая шкала оценки педагогических достижений, при которых экспертиза не проводится.

     Мониторинг предпочтений при выборе форм аттестации отражает  востребованность аттестационных курсов (61 чел.)  и  компьютерного тестирования (15 чел.).  Эти  формы ежегодно  выбирают до 40 % аттестуемых.

     Защита квалификационной работы, как правило, осуществляется на открытых методических мероприятиях творческого характера.

     Например, защита  квалификационных работ  9 претендентов на первую категорию  состоялась на  I  муниципальном  конкурсе  портфолио педагогических достижений, 3 претендентов на высшую категорию – на II  Республиканском  конкурсе  педагогических инноваций.

     В образовательных учреждениях организованы методические фестивали и педагогические конференции  для претендентов на вторую категорию.

     Однако наряду  с положительным опытом имеются проблемы.

1.  Затруднения в проведении аттестации заведующих  ДОУ.  Главной причиной  затрудняющей  аттестацию руководителей, является  отсутствие из них  высшего профессионального образования.  12 заведующих  ДОУ имеют образование в объеме педагогического училища, и тем не менее, в нарушение ст. 53  Закона  РФ «Об  образовании»  и  квалификационных требований, они были назначены  на руководящие должности. Главная задача, которая стоит  перед Управлением образования по устранению  допущенных нарушений – это  направление руководителей с  несоответствующим образованием на заочную  учебу в вузы. В настоящее время  заочно  обучаются  5  заведующих МДОУ, у которых не было  образовательного ценза. 

2. В ряде образовательных учреждений  не  уделяется должное внимание  подготовительной работе с резервом на высшую и первую категорию, поэтому в этих образовательных учреждениях довольно низкие показатели  по наличию высшей и первой категорий по сравнению  с  муниципальными и  республиканскими.

       Например, МОУ «СОШ №1», МОУ «СОШ №7», МОУ «Гимназия №3», МОУ «Чистопольско-Высельская СОШ»,  МОУ «Лучовская СОШ», МДОУ «Детский сад №10», МДОУ «Детский сад №16».

        Низкие показатели по высшей и первой категории отражают не только замедление профессионального роста  педагогов и руководителей, но и недостаточный уровень  методической, инновационной, диагностической работы в образовательных учреждениях. Считаем, что в отстающих образовательных учреждениях необходимо усилить работу  с резервом  на  высшую и первую категории  через  активизацию  инновационной работы и повышение качества образования.

        Измерение качества образования  невозможно без системного мониторинга, который складывается из ЕГЭ,  устойчивых результатов обучающихся  и их личных  достижений на олимпиадах  и  конкурсах.

         Задача по формированию  объективного мониторинга  образовательных результатов  была поставлена перед  образовательными учреждениями изначально. В 2006 году  в ИРО  РТ  разработаны  КИМы  для проведения срезов  знаний учащихся  в  период  аттестации  учителей. В настоящее время  в ИРО  РТ  обновляется  содержание  КИМов  к предстоящей  аттестации.

         Таким образом, аттестационные службы  образовательных учреждений будут продолжать работу по совершенствованию аттестации и усилению ее стимулирующей роли  в  строгом соответствии  с законодательством  Российской Федерации  и  Республики Татарстан.

   Ведущие задачи  по  аттестации с 2004 года по настоящее время:

1. Усиление стимулирующей роли  аттестации в развитии  инновационного  потенциала педагогов  и  повышении качества образования.

2. Совершенствование форм и  процедур педагогической аттестации.

       В  Управлении  образования  разработан и реализуется  план мероприятий по выполнению этих задач.  В  рамках  этого плана будет продолжена  работа:

· по внедрению новых творческих форм  аттестации, основанных на синтезе  инновационно-методической и аттестационной работы;

· по  упрощению аттестации для работников, имеющих особые профессиональные  достижения;

· по  формированию объективной  комплексной мониторинговой  оценки аттестуемых работников.

