И Н Ф О Р М А Ц И Я

о введении федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования

в Республике Татарстан

Одним из важнейших преобразований в системе общего образования является  введение федеральных государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения (далее – ФГОС), продиктованное  необходимостью  подготовки выпускников к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. В круг задач современного образования входят:

· переориентация школы на новые образовательные результаты (новое качество образования);

· принципиальное изменение содержания образования, форм работы учителя и ученика (процессы учения и обучения);

изменение характера взаимоотношений между субъектами образовательного процесса.

Федеральным законом от 1 декабря 2007 года № 309 ФЗ была утверждена новая структура государственного образовательного стандарта.

По предложению Министерства образования и науки РФ, а также по согласованию с Кабинетом Министров Республики Татарстан  наш регион был включен в состав участников федерального эксперимента по апробации основных положений проектов новых стандартов общего образования.

На базе 49 школ республики проведено изучение способности выпускников начальной ступени образования решать учебные задачи на основе сформированных предметных знаний и умений, а также универсальных учебных действий. В исследовании приняли участие 2024 пятиклассника 91 класса-комплекта и 138 педагогов экспериментальных школ РТ.

Апробация материалов по оцениванию универсальных учебных действий учащихся первых классов осуществлена в 5 экспериментальных общеобразовательных учреждениях. 

Анализ полученных результатов апробации позволил рассматривать материалы, представленные разработчиками стандартов, в качестве механизма отбора содержания для обучения в условиях повышения квалификации и самообучения педагогов в процессе подготовки к внедрению ФГОС. Участие педагогов в апробации позволило выявить "проблемные зоны"; определить уровень профессиональной готовности учителей к внедрению ФГОС; разработать содержание моделей повышения квалификации. 

Принципиальным отличием образовательных стандартов второго поколения является их ориентация на результат образования.

Стандарты первого поколения созданы в рамках «знаниевой» парадигмы, в которой целью образования становится передача учащемуся определенной суммы знаний, а главным элементом образовательного процесса — репродукция этих знаний. Этим объясняется ведущая роль Обязательного минимума содержания образовательных программ в конструкции этих стандартов.

Стандарт второго поколения перестает быть «обязательным минимумом», а становится «обязательной базой», позволяющей обеспечить максимально возможное многообразие жизненного выбора.

На первый план выходит альтернативная деятельностная парадигма образования, постулирующая в качестве цели образования развитие личности учащегося на основе освоения способов деятельности.

Актуализация деятельностного подхода при разработке концепции стандартов общего образования второго поколения обусловлена тем, что его последовательная реализация значительно повышает эффективность образования.

Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) представляют собой совокупность требований, обязательных при реализации основных образовательных программ образовательными учреждениями, имеющими государственную аккредитацию. 

Важной новацией нового стандарта является включение в него требований к условиям реализации образовательных программ. Эти требования, касающиеся условий образовательной деятельности, оснащения учебных заведений, ресурсной базы образования, четко отнесены к региональному уровню власти и управления. 


 В июне 2009 года  в Республике Татарстан в формате круглого стола  проведено обсуждение трех вариантов ФГОС начального общего образования, представленных Министерством образования и науки  Российской Федерации.  В обсуждении приняли участие ученые, педагоги-практики, общественные и государственные деятели республики.

От различных организаций  получено более 70 экспертных оценок, которые были изучены и направлены в Министерство образования и науки Российской Федерации. Участниками обсуждения были высказаны серьезные замечания и дополнения по содержанию Концепции духовно-нравственного развития и воспитания, положенной в основу Стандарта, и по определению места и объема национально-регионального содержания образования. Последующая работа, продолжавшаяся в течение 4-х месяцев, завершилась  принятием на федеральном уровне позиций, предлагаемых нашей республикой. 

В настоящее время для введения ФГОС необходимо выполнение комплекса мероприятий на федеральном, региональном и муниципальном уровнях. Данные мероприятия будут взаимоувязаны по содержанию, срокам, ресурсам и ответственным  за их реализацию. 

Нормативное сопровождение Стандарта обеспечивается на основе соответствующего распределения ведомственной ответственности, схема которой должна быть разработана и утверждена Министерством образования и науки Российской Федерации, Федеральным агентством по образованию  и Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.

Первоочередной задачей  является создание регионального ресурсного центра и муниципальных ресурсных центров,   призванных обеспечить организационно-методическое и  нормативно-правовое сопровождение введения Стандарта. 

Роль, место и функции муниципальных ресурсных центров в реализации данных мероприятий определяются муниципальными органами управления образованием.

При введении Стандарта должна быть организована широкая разъяснительная работа среди педагогической и родительской общественности о целях и задачах Стандарта, его актуальности для системы образования, для обучающихся и их родителей, для республики в целом. 

Эта работа на всех уровнях (региональном и муниципальном) должна проводиться с привлечением средств массовой информации, общественных и иных организаций, заинтересованных в  эффективной организации введения Стандарта. 

При этом образовательные учреждения становятся основными площадками проведения работы с общественностью, в первую очередь родителями. 

Необходима организация массового обучения работников образования по всему комплексу вопросов, связанных с  введением Стандарта.  При этом первоочередное внимание уделяется обучению участников организации введения Стандарта, администраторов органов управления образованием всех уровней и образовательных учреждений. 

Особое внимание должно быть уделено переподготовке методического корпуса. Здесь необходимо подключиться учреждениям дополнительного профессионального педагогического образования (ИРО РТ, ИНПО и др.) и в сжатые сроки переобучить методистов и руководителей ИМЦ.

Уместно использование информационных  коммуникационных технологий, позволяющих провести качественное обучение большого контингента в достаточно сжатые сроки. 

Государственная важность введения Стандарта, сложность и многоплановость этого процесса позволяют включить его в качестве проекта в разрабатываемую государственную программу развития образования Республики Татарстан. 

Одним из серьезных вопросов, подлежащих решению на уровне муниципалитета и образовательного учреждения, является выполнение Требований к условиям реализации основных образовательных программ, которые представляют собой систему нормативов и регламентов (кадровых, материально-технических,  учебно-методических и информационных, финансовых), необходимых для достижения планируемых результатов общего образования.

Требования дифференцированы по видам ресурсов, каждый из которых решает задачу обеспечения учебной деятельности младших школьников, образовательной (профессиональной) деятельности учителей начальной школы и управленческой деятельности администраторов начального общего образования. 

На протяжении многих лет приоритетной средой обитания для детей школьного возраста являются общеобразовательные учреждения, в которых должны быть созданы не только необходимые, но и безопасные условия для успешной образовательной деятельности детей.  Важнейшей составляющей условий обучения является организация учебного процесса, школьного питания и  медицинского обеспечения учащихся. Требования к организации образовательной среды подлежат регулированию государственными образовательными стандартами.

ФГОС определяют общие Требования к результатам начального образования, которые конкретизируются и детализируются в системе нормативных документов – «Планируемых результатах освоения программ начального образования», примерных учебных программах по предметам, программе формирования универсальных учебных действий, материалах системы оценивания и других.


Особенностью содержания современного начального образования является  формирование универсальных учебных действий в личностных, коммуникативных, познавательных, регулятивных сферах, обеспечивающих способность к организации самостоятельной учебной деятельности.

Существенным моментом является возвращение в школу второй половины дня, которая будет насыщена разного рода внеурочной деятельностью - кружками, мастер-классами, мастерскими и пр. В этом плане возрастает роль учителя-воспитателя. Он должен проектировать образовательную среду ребенка, класса, школы.


В целях создания условий  для повсеместного введения в 1-х классах ФГОС НОО в республике организована апробация проекта ФГОС НОО в 22 школах  Бугульминского, Заинского, Зеленодольского, Лениногорского, Нижнекамского, Пестречинского, Чистопольского, муниципальных районов Республики Татарстан, Вахитовского, Кировского, Московского, Ново-Савиновского, Приволжского, Советского района г. Казани, г. Набережные Челны. 

В апробации будут участвовать школы, которые используют в образовательном процессе технологии развивающего обучения по различным УМК, приближенным по содержанию и структуре изложения учебного материала к системно-деятельностному (компетентностному) подходу в обучении младших школьников. Апробация будет сопровождаться организацией и проведением зональных семинаров и совещаний с различными категориями работников общего образования по обмену опытом и обучению в соответствии с ФГОС НОО.

В связи с этим особенно актуальна сегодня задача, стоящая не только перед школьным образованием, но, в первую очередь, перед системой непрерывного педагогического образования республики –  повышение профессиональной компетентности педагогов. 

Учителя, работающие в основной и старшей школе, сегодня должны быть готовы к переходу на деятельностные технологии обучения. Эта проблема стоит как перед учителями, работающими в настоящее время в школе, так и перед будущими педагогами, являющимися студентами педагогических вузов и ссузов. Соответственно, требуется модернизация педагогического образования.

Одним из требований к условиям реализации основных образовательных программ, уже принятого ФГОС НОО являются требования к кадровым условиям, которые должны обеспечивать не только укомплектованность образовательного учреждения педагогическими работниками, но и уровень их квалификации, непрерывность профессионального развития.


Требования к кадровому обеспечению реализации основной образовательной программы начального общего образования являются основой социального заказа для системы основного и дополнительного профессионального педагогического образования и основой построения системы управления профессиональным развитием педагога, которые выражаются в требованиях к результатам освоения им основной и (или) дополнительной образовательной программы педагогического профессионального образования.

В системе образования должны быть созданы условия для комплексного взаимодействия образовательных учреждений, обеспечивающие возможность восполнения недостающих кадровых ресурсов, ведения постоянной методической поддержки, получения оперативных консультаций по вопросам реализации основной образовательной программы начального общего образования, использования инновационного опыта других образовательных учреждений, проведения комплексных мониторинговых исследований результатов образовательного процесса и эффективности инноваций.

Новые стандарты, новые компетентности учителя, в свою очередь, предполагают повышенные требования к организационно-педагогической  деятельности директора школы и его заместителей, что в свою очередь требует разработки специальных обучающих программ для всех категорий руководителей. 

Особую значимость приобретают курсы для учителей, принимающих детей в 1 класс в новом учебном году, с целью обучения способам организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества на основе системно-деятельностного подхода. 

В настоящее время актуальными задачами для системы повышения квалификации республики и педагогических профессиональных учебных заведений являются: 

- освоение педагогами идеологии нового государственного образовательного стандарта и концептуальных подходов к его построению; 

- освоение педагогами структуры и содержания основных документов нового государственного стандарта; 

- овладение педагогами республики технологиями системно-деятельностного обучения;

- обучение педагогов новой системе требований к оценке итогов образовательной деятельности обучающихся.

Особую значимость приобретает практическое сотрудничество школ, учителей будущих первоклассников с педагогическими учебными заведениями. 

В целом, начальная школа республики готова к реализации деятельностного подхода в обучении:

- охват развивающим обучением составляет более 60%;

- обучение информационным технологиям и иностранному языку учащихся начальной школы достигло 98,5%;

- результаты международных исследований по грамотности чтения PIRLS четвероклассников республики выше средних российских (по РФ – 68, по РТ – 71).

Стандарты первого поколения (2004 г.) и 100% внедрение БУП – 2004 года в школах республики явились стартовой площадкой, которая готовила нас к эффективному введению Стандартов второго поколения. 

