 С целью обобщения и распространения  опыта работы по вопросам развития художественно-творческих способностей ребенка, в соответствии с годовым  планом работы Управления образования Исполнительного комитета Чистопольского муниципального района на 2010-2011 учебный год и планом работы ресурсного центра «В таланты с малых лет» на 2010-2011 учебный  год 18 ноября 2010 года  проведен семинар для педагогов образовательных учреждений на тему «Взаимосвязь искусств при использовании техники «оригами» в работе с дошкольниками».
   В семинаре приняли участие 30  педагогов из  дошкольных учреждений города и района.
  В соответствии с программой семинара были рассмотрены вопросы из истории искусства оригами, методика обучения дошкольников технике оригами.
  Практическая часть семинара  представлена занятиями: комплексное с детьми старшего дошкольного возраста «Путешествие в страну восходящего солнца» и видео-фрагмент занятия по оригами с детьми старшего дошкольного возраста «Тюльпан».
 В рамках семинара педагоги поделились опытом работы по использованию техники оригами в развитии естественно-научных представлений у дошкольников и опытом работы по оформлению музыкального зала в технике оригами.
  Согласно программы семинара проведены мастер-классы по изготовлению фигур в технке оригами.
По окончании семинара подведены итоги, отмечена практическая значимость обсуждаемых вопросов.
